



# 逆勢搶灘 近萬外企落戶深圳

## 前八月增1.8倍 看好創新升級 加碼「中國智造」

今年以來，儘管國際貿易投資環境不確定性增多，但外商對中國投資熱度不減。以深圳為例，外商逆勢「搶灘」深圳，今年前8個月，新設外商投資企業9724個，同比增長186.25%。專家認為，作為國家創新型城市，看好中國內地廣袤市場的外資不可能不關注深圳的投資機會，而營商環境的優化、產業體系的完整高效無疑也使得深圳成為貿易戰背景下外資加碼中國的「避風港」。

大公報記者 毛麗娟深圳報道

國慶節前，國務院常務會議再次發出了「實施更加積極主動開放戰略」的信號，部署推動外商投資重大項目落地、大力保護知識產權等開放措施，無疑將有利於在華投資外企。

### 外資不撤反加碼

外商投資數據方面折射出內地吸引外資的良好態勢。今年1-8月，內地新設外商投資企業41331家，比去年同期翻了一番；吸收外資額5604.3億元，同比增長2.3%。其中，美國對華投資同比增長23.6%，「一帶一路」沿線國家對華投資同比增長26.3%，這體現中國擴大開放的政策發揮了穩定外資的積極作用。近日，《中美經貿摩擦的事實與中方立場白皮書》再次重申了中國將堅定保護外商在華合法權益的立場，並從保護外國投資者合法權益、創造平等競爭市場環境、建公開透明的涉外法律體系等方面釋放了明確信號。

據深圳經貿信息委數據，2018上半年，深圳新批外商直接投資項目6947個，增長169.58%；實際使用外資40.5億美元，增長20.48%。商務部經貿政策諮詢委員會專家林至穎認為，貿易戰背景下，外資逆勢布局中國，一方面是國家持續改革開放的成果，也是外資期盼把握粵港澳大灣區發展機遇使然。他認為深圳創新能級提升，吸引全球資源；營商環境優化，帶來投資加碼；產業體系完整高效，利於外資實現迭代升級發展。

### 外企轉型智能化生產

深圳外商投資企業協會執行會長郭小慧表示，隨着深圳產業結構調整和創新創業活力增強，外商投資深圳呈現不斷



◀外商逆勢「搶灘」中國，深圳前八月新設外企近萬家  
大公報記者毛麗娟攝

### 閩服務業 外商投資數據

前三季度實際使用外資  
**212億元**



其中，高技術服務業13.3億元，增長11.3%

(大公報整理)

### 2018年1-8月 中國外商投資數據

#### 深圳

- 新設外商投資企業9724個，同比增長186.25%
- 上半年新批外商直接投資項目6947個，增長169.58%
- 實際使用外資40.5億美元，增長20.48%

#### 浙江

### 閩服務業引外資近百億

【大公報訊】記者蘇榕蓉福州報道：福建將利用外資作為經濟工作重點，外資成閩省經濟社會發展的強勁引擎。

記者近日從福建省商務廳獲悉，截至今年8月，福建累計有76家500強

企業在福建省投資205個項目。1-9月福建省新設外商投資企業1854家，新增合同外資841億元（人民幣，下同），實際使用外資212億元。今年福建省服務業已連續9個月保持正增長。1-9月，服務業實際使用外資94.2

億元，同比增長27%，佔閩省實際使用外資的44.4%。

內地首個宜家綜合體——福州宜家家居商場開工儀式日前在福州舉行，預計明年6月主體施工、2020年8月開門迎賓。相關負責人表示，去年12月20日上午10時宜家競得地塊，晚上

## 外企轉型智能化生產

深圳外商投資企業協會執行會長郭小慧表示，隨着深圳產業結構調整和創新創業活力增強，外商投資深圳呈現不斷自我迭代發展的態勢。通過積極轉變生產經營模式、升級產品結構穩定投資收益成爲很多外資的主動選擇。

以深圳爲例，傳統製造業外資企業現在爲緩解人工成本壓力加大生產線智能化改造，招工規模減小到現在常見的數十人規模，且多爲技術人員、工程師。郭小慧透露，自動化智能化水平提升是深圳外資升級發展的一個突出特點。她同時表示，國家出台研發費用加計扣除政策後，外資企業在研發投入上更給力。

9月27日，深圳投資推廣署發布《深圳市進一步擴大利用外資規模提升利用外資質量的若干措施》。內容涉及放寬銀行類等金融機構准入限制、鼓勵外商投資先進製造業、爲外籍高層次人才提供居留便利等措施。

●實際使用外資40.5億美元，增長20.48%。

## 浙江

●新設外商投資企業2317家，投資總額511.2億美元

## 內地總體

●新設外商投資企業41331家，比去年同期翻了一番，吸收外資額5604.3億元，同比增長2.3%。其中美國對華投資同比增長23.6%

●「一帶一路」沿線國家對華投資同比增長26.3%

(大公報整理)

引擎，實際使用外資212億元。今年福建省服務業已連續9個月保持正增長。1-9月，服務業實際使用外資94.2



▲國新辦介紹外資企業設立商務備案與工商登記「一口辦理」有關工作情況  
中新社

家家居商場開工儀式日前在福州舉行，預計明年6月主體施工、2020年8月開門迎賓。相關負責人表示，去年12月20日上午10時宜家競得地塊，晚上8時許，公司證照和印章就已辦妥，並完成外資投資企業備案，1天內完成了原本需要5個工作日才能完成的程序。福州市各部門緊密聯動，打造出驚人的「福州速度」。

爲優化營商環境，提升外商投資便利度，打造吸引外資強磁場，自6月30日起，福建全省範圍內施行外商投資企業設立商務備案與工商登記「一口辦理」。「一口辦理」大幅縮減外資企業申請設立的程序、時間和成本。

# 外企：做好分內事 貿戰終會解決

【大公報訊】記者倪夢璟上海報道：中國不斷擴大開放，不僅「走出去」，亦有「引進來」。不少知名外企在接受採訪時表示看好中國市場發展前景，加大在中國市場投資，隨着中國實力不斷增強，進博會等世界級平台的開放，相信能尋到更好機遇。

從20世紀60年代就開始在中國開展業務的富士膠片，目前在中國有包括10家工廠在內的29家子公司。「對我們來說，中國早已是至關重要的市場。」富士膠片（

中國）投資有限公司總裁武富博信表示，近年公司在中國的投資重點漸漸增多，並一直在尋找合適的企業開展合作，「我們會把更多的優先順序放在中國的本土，爲中國本土的市場服務。」

看好中國未來前景的企業絕不止一家，1984年進入中國市場的國際速遞運輸公司聯邦快遞，便直言「中國是聯邦快遞國際業務發展最快、最具潛力的地區。」

中美合資企業江蘇賽麟汽車科技有限

公司董事長兼首席執行官王曉麟直言，連續多年穩居第一大汽車市場的中國，是「任何一家汽車公司都不能忽視的市場。」他表示，「中國能爲高端製造業提供較好的基礎條件。」

對中美貿易戰，王曉麟坦言，短期來講，對目前的情況每個企業都會有一定的擔憂，「但我們要把自己的事情做好，因爲企業發展是國家進步的基石。」他相信貿戰的局面會最終得到妥善解決。

## 行業「隱形冠軍」 堅定在華投資

【大公報訊】記者王莉杭州報道：近年中國汽車產業迅速發展，很多在中國設廠的外資企業都逐年增加在華投資，同時也將中國市場設爲主要發展方向。

特科拉（長興）橡膠科技有限公司是一家土耳其全資企業，受到中國汽車市場的影響，成立了新能源汽車研究中心，並打算把中國市場作爲未來銷售的主要方向。該公司主要生產的汽車發動機製冷系統橡膠部件供給寶馬、奔馳、大眾等全球知名汽車品牌，市場佔有率排名全球一、二，爲行業「隱形冠軍」。

## 浙新設外資總額逾500億美元

工廠運營負責人周建傑表示，得益於中國汽車市場不斷增量，企業每年都在增加在華投資，上馬新的生產線以滿足市場需求。他說：「目前，中國一年的汽車消費市場足以抵上幾個歐洲國家的總和，所以我們很看好中國市場。」據浙江省商務廳數據，2018年1-8月，浙江省新設外商投資企業2317家，投資總額511.2億美元。

近幾年來，除了原有國際客戶之外，中國自有品牌汽車也已成爲了特科拉的新客戶。周建傑說：「我們與吉利汽車已經有了成熟合作，吉利旗下領克車型中的發動機製冷系統橡膠部件全部由我們供貨，接下去與長城汽車也將會有合作。」

▲圖為中美合資企業江蘇賽麟汽車科技有限上海總部外景  
大公報記者倪夢璟攝



▲圖為外商投資企業三和國際，是絲綢印刷行業的領軍品牌  
大公報記者毛麗娟攝

## 在華美企看好中國市場

【大公報訊】記者毛麗娟深圳報道：改革開放40周年，伴隨着深圳特區發展起來還有電子行業。近年，蘋果、微軟、高通、英特爾等跨國公司積極在深圳設立研發機構、技術轉移機構和科技服務機構，與深圳供應鏈體系深度融合，與中國的企業互惠互利。

今年4月，英國ARM的中國合資公司在深圳掛牌，將依託ARM全球

創新生態體系和技術標準，結合中國市場需求研發銷售世界先進的人工智能等各類集成電路設計知識產權產品。未來助推深圳成爲現代化國際化创新型城市和國際科技、產業創新中心。

全球十大半導體元件供應商美國安森美集團旗下的深圳南山安森美半導體有限公司在深圳研發製造的高精尖產品主要給華爲、蘋果等公司旗下

的智能手機、雲計算、5G等業務服務。

南山安森美半導體有限公司總經理吳濤透露，公司還啓動了研發電動汽車逆變模塊，這種電動汽車逆變裝置是美國安森美集團的重頭項目之一。一方面是滿足如特斯拉這樣的國際客戶的需求，另一方面是服務吉利、北汽等中國企業，公司看好電動汽車在中國的應用市場。

## 印度商人陝西圓「中國夢」

【大公報訊】記者李陽波西安報道：記者21日從陝西省政府日前正式出台《有效利用外資推動經濟高質量發展的實施意見》（下稱《意見》），要求全省全面落實准入前國民待遇加負面清單管理制度，放寬市場准入條件，全面提升外商投資自由化水平。《意見》特別強調，對於負面清單之外的領域，不得設置外商投資准入

限制。同時，鼓勵各地制定外商投資企業獎勵政策，設立投資促進專項資金，對符合條件的外企給予具有競爭力的資金獎勵。

入陝創業多年，目前已成爲陝西服務領域外商投資標桿的印度商人德福告訴記者，陝西不僅成就了他的「中國夢」，同時也是他的第二個故鄉。「陝西的創新創業政策真的非常好

，政府給了太多，從沒把我們當外國人，真正當成自己人。」

德福表示，在陝外資企業不僅拓寬經營範圍和融資渠道、降低經營成本，更重要的是，政府還將從政策和資金方面，進一步支持外商投資創新發展。「以前講雙贏，現在必定會成爲多贏，甚至這種利好會影響和造福很多『一帶一路』沿線國家。」



▲印度商人德福創辦的「紅堡」印度餐廳已經遍及全國十餘個城市  
大公報記者李陽波攝